



◀22日,米歇尔在北京大学斯坦福中心发表演讲。 CFP供图

第一夫人访华，“不涉政治”的政治

□林海东

米歇尔访华,意义特殊。虽然官方强调此访“不涉及政治”,但第一夫人的身份摆在那里,“夫人外交”理所当然被人看作是题中之义。

有一点比较有意思,中美两国元首夫人相会的时间表与中美两国元首的行程有重叠,亦即当米歇尔在华行程进入后半段时,中美两国元首将相会于荷兰海牙的第三次核峰会。男人女人,各有路数;你们谈你们的军国大事,我们谈我们的文化教育甚至家长里短。虽然官方已经强调了米歇尔此访“不涉及政治”,不介入政治也是米歇尔单独出访的一贯原则,但却挡不住人们往政治层面上想。

2013年安纳伯格庄园习奥会的一个重要成果,就是达成了中美新型大国关系的共识。何谓新型大国关系?就是以相互尊重、相互信任、互利共赢的合作伙伴关系为核心特征的大国关系,是崛起大国与守成大国之间处理冲突和矛盾的新方式,目的在于在竞争与合作中实现两国利益的最佳平衡,避免大国间的对抗局面与零和博弈的结果。安纳伯格庄园习奥会的成果,就在于达成了这样的共识,而中美首脑的庄园会谈,也从很大程度上决定了新型大国关系其实不必拘泥于形式。

今年2月12日,白宫公布奥巴马4月访问亚洲四国的行程,这四个国家是与美国关系复杂的日本、韩国、马来西亚和菲律宾。当时有人对奥巴马此访绕开中国表示不解。其实,不必过度解读奥巴马4月亚洲行的不访华,因为对于致力建立新型大国关系的中美两国来说,形式已经不是最重要的了;何况3月24-25日的核峰会上习奥聚首,该谈的在那里都谈了,不必隔几天之后再来北京谈一次。那个时候,米歇尔访华的行程安排还没有公布,现在结合米歇尔的访华再来看这件事情,新型大国关系不拘泥于形式的意味就更明显了。安纳伯格庄园轻松的习奥会如此,米歇尔携母带女来相会也是如此,这一点,想必中美两国都有数。

既然G2不是选项,新型大国关系就是中美两国的必然选择。惟其如此,才符合中美两国的各自利益。这一点,不是所有中国人和美国人能理解,但中美建交35周年的今天,新型大国关系确乎已经开始成型了。

(作者为媒体人)

米歇尔北大演讲 “留学”是关键词

引“读万卷书不如行万里路”鼓励学生走出国门

22日上午,美国总统奥巴马夫人米歇尔来到北京大学访问。她在该校斯坦福中心发表了一段约20分钟的演讲,“留学”成为她此次演讲的关键词。米歇尔化用一句中国古语“读万卷书不如行万里路”,鼓励更多学生通过留学改变人生。

当天下午,米歇尔及家人游览颐和园并观看北京京剧院表演的《金猴献瑞》。

第一夫人当年是“学霸”

根据事先的安排,米歇尔一行乘车于上午10时半左右到达斯坦福中心。在与北大相关负责人会面后,她来到斯坦福中心会场开始演讲。此时,这座位于中心地下、两层高的会场已经座无虚席。

上午11点左右,活动正式开始。北大校长王恩哥在致辞中谈到美国总统奥巴马鼓励美国学生来中国留学一事,表示欢迎美国学生以及奥巴马总统的两个女儿来北大读书。随后中美两国学生介绍

第一夫人,美国学生说中文,中国学生说英文。美国学生介绍道,第一夫人米歇尔当年读书的时候,是中国学生所谓的“学霸”。

米歇尔中学时代就读于芝加哥顶尖的惠特尼·扬高中,并曾名列校内成绩最优秀学生达4年。1981年读普林斯顿大学,1988年在哈佛大学法学院取得法律博士学位。

留学能够改变人生

11时30分,米歇尔走上讲台,她首先

对马航事件表示了关心和慰问。

在演讲中,米歇尔说自己和奥巴马都非常重视和青年学生的交流,“我们出国都不只访问宫殿、会晤元首,也会来到学校,和你们这样的学生见面交流。”

“留学”成为她此次演讲的关键词,她说自己出生于工薪阶层家庭,甚至从未想过留学。她化用一句中国古语“读万卷书不如行万里路”,鼓励美国学生来到中国、中国学生走出国门,开阔自己的视野,增长见识,“出国留学,你们不仅在改变自己的人生,也在改变你们所遇到的每个人的人生。”

演讲赢得全场掌声。在上午的活动中,米歇尔接受了北大赠送的《中华文明史》。

当天下午,米歇尔偕母亲罗宾逊夫人和女儿游览颐和园,在德和园大戏楼观看北京京剧院表演的《金猴献瑞》。

(宗禾)

土豪我们做朋友吧

2014齐鲁春季车展 劲爆来袭

地点:济南国际会展中心(合资品牌及自主品牌展区)

济南舜耕国际会展中心(豪华品牌及进口品牌展区)

主办:齐鲁晚报·生活日报

协办:润华汽车 山东银座汽车有限公司

惟一指定合作银行:中国建设银行山东省分行

承办:山东齐鲁晚报天一国际会展有限公司

官方网站:齐鲁晚报网 www.qjwb.com.cn



东风 风神
邀您进入车展官网抢票

时间:
4月10日-13日

“用”银行的钱 买自己的车 建设银行龙卡购车分期付款 部分车型0利率0手续费

车展招商:(0531)85196006 传真:(0531)85196006 汽车用品展位招商:(0531)81758679



帝豪汽车 中国品牌销量冠军 齐鲁晚报推荐品牌

微信关注“车轮上的济南”gojinan,参与抽奖,帝豪汽车免费开回家